

Пик инфляции - в конце года

Затем она развернется в обратную сторону

В следующем году инфляция войдет в норму, достигнет однозначного числа, окажется в пределах прогноза, обозначенного в документе "Основные направления денежно-кредитной политики НБ КР".

Напомним: в первом полугодии т. г. индекс потребительских цен был около 6%. Выросла стоимость продуктов питания и безалкогольных напитков, немного подорожали непродовольственные товары - на 2,3%, услуги - на 2%.

Наша экономика отличается цикличностью, то есть спрос на твердую валюту всегда увеличивается весной и осенью. В марте начинаются полевые работы, идет вспашка почвы, приобретаются семена, удобрения, средства защиты растений и т.д. Осенью фермеры собирают урожай, активизируется деятельность бизнесменов, они заключают контракты с новыми и старыми партнерами, в крупных объемах закупают ГСМ.

На все это требуются доллары. Не произойдет ли острая нехватка твердой валюты нынешней осенью, не взлетит ли ее стоимость, как это уже было в начале 2014 года? Мы пережили сравнительно легко это время, благодаря своевременно принятым Нацбанком мерам: три долларовых интервенции главного банка страны сгладили резкое колебание обменного курса. Но сколько возникло волнений, беспокойства!

Неопределенность будущего тревожила и население, и предпринимателей. Не повторится ли печальный опыт нынешней осенью? Начальник экономического управле-

ния Национального банка Кыргызской Республики Сейилбек Урустемов уверен, что наша республика дважды не наступит на одни и те же грабли. Он привел убедительный пример: волатильность нацвалюты намного ниже, чем рубля. За прошедшее лето она составила в России 7, а в Кыргызстане лишь 2%.

В настоящее время кыргызстанцам не о чем беспокоиться: спрос на твердую валюту с лихвой самостоятельно удовлетворяют сами коммерческие банки, имея совокупно в своем кредитном портфеле более \$200 млн. Ликвидность финансово-кредитных учреждений не подвергается никаким сомнениям. К тому же Нацбанк применяет в своей политике специальные инструменты для поддержки на плаву коммерческих банков.

Принимая во внимание все риски (инфляционные, сокращение внешнего спроса и др.), члены правления НБ КР приняли решение оставить учетную ставку без изменений, на уровне 6,5% - такова она была на конец июля т. г.

Сейилбек Урустемов разъяснил, как влияет учетная ставка на деятельность компаний. Во-первых, банки активно кредитуют друг друга на финансовом межбанковском рынке в режиме оверлайн, выдают семидневные ссуды, во-вторых, учетная ставка Нацбанка влияет на

процентные ставки выдаваемых компаниям и бизнесменам кредитов.

Чтобы облегчить жизнь нашим предпринимателям, специалисты главного банка нашей страны поставили новую цель: связать комиссионные коммерческих учреждений с учетной ставкой НБ КР. Задача эта непростая, потребуются примерно три года, только тогда, по словам С. Урустемова, мы ощутим реальный эффект, поступит определенный сигнал с валютного рынка. "Дорогу осилит идущий, важно, что Нацбанк не стоит на месте, а шагает вперед, это главное", - считает специалист.

Начальник экономического управления НБ КР рассказал о среднесрочных прогнозах, основных макроэкономических показателях, рассмотренных на заседании правления НБ КР. Банкиры заявили, что предположения о среднесрочных экономических трендах, изложенных в майском отчете о денежно-кредитной политике (обзор инфляции), сохранятся до конца года и, возможно, первой половине будущего, 2015-го.

Ожидается отток капитала с развивающихся рынков. Цены на мировых товарно-сырьевых биржах незначительно повысятся. В своих прогнозах члены правления Нацбанка учли последние события июля-августа текущего года в республике: повышение тарифов на жилищно-коммунальные услуги, неблагоприятные климатические условия Кыргызстана (поздняя весна, засуха и

т. д.), рост цен на бензин и дизельное топливо на внутреннем рынке, более быстрое, чем ожидалось, снижение спроса населения на продукты и товары.

Замедление экономического роста в России и других основных торговых партнеров Кыргызстана продолжится. Это негативно отразится также и на внешнем спросе, сократятся денежные переводы наших трудовых мигрантов.

Начальник управления денежно-кредитной политики Нацбанка Раушан Сейткасымова напомнила, что в Кыргызстане действует закон плавающего обменного курса, то есть он устанавливается самим валютным рынком, согласно спросу на твердую валюту. Она рассказала о кредитных аукционах. С начала года российский рубль похудел аж на 14%, тогда как наш сом только на 7%. Промышленные предприятия кредитуются по ставке 16%, торговые - 17%.

Отвечая на вопрос о кредитовании реального сектора экономики, Р. Сейткасымова напомнила, что наша страна - аграрная, а в ВВП большую долю занимает сервисный сектор. Банки кредитуют торговые операции под 17%, промышленные предприятия - под 16%, а полеводам и животноводам помогает выплывать банковские займы правительство. Согласно принятой программе "Льготное кредитование фермеров", ставка для аграриев составляет всего 10%.

Их субсидируют 6 коммерческих банков. В 2014 го-

ду объем льготного кредитования значительно вырос в сравнении с прошлым. Если в 2013 году фермерам выдали 971 млн. сомов, то только за январь-август нынешнего года они получили 2 миллиарда 190 млн. сомов.

У Национального банка крепкий тыл: международные резервы составляют 2 миллиарда 200 млн. долларов, этого запаса хватит на 4 месяца для ввоза в страну импортных товаров. А если вдруг на валютном рынке произойдет что-то непредвиденное, Нацбанк обязательно вовремя скорректирует свои действия, преследуя одну цель: стабильность валютного курса.

С. Урустемов образно сравнил обменный курс с плавным, незаметным движением пассажирского лифта. И голова не закружится, и есть гарантия, что доедешь до нужного этажа.

"Неважно, какой курс валют, - заметил он, - главное, чтобы не было резких скачков в стоимости доллара, евро, тенге, юаня и т.д., наши предприниматели не будут чувствовать дискомфорт, у бизнесменов должно оставаться время, чтобы перестроить свою работу согласно изменившейся ситуации".

Что касается низкого объема кредитования реального сектора экономики, то это зависит от ее структуры. Возникнет больше спроса у промышленников, деньги в необходимом количестве предоставят производственным предприятиям.

Галина ЛУНЕВА.